

Чкалов, В. «Погода стоит прекрасная, летаем...» / В. Чкалов // Вечерний Витебск. – 1998. – 13 февр. – С. 4.

«ПОГОДА СТОИТ ПРЕКРАСНАЯ, ЛЕТАЕМ...»

У Александра Ефименко обычная биография. Родился 20 декабря 1964 года в Витебске. Учился в 15-й средней школе. Увлекался спортом, добился неплохих результатов, был кандидатом в мастера спорта по преодолению полосы препятствий. Сразу же после школы в 1981 году поступил в Иркутское высшее военное авиационное училище имени 50-летия ВЛКСМ.

– Трудолюбивый, настойчивый курсант обязательно станет отличником! – уже в первый день учебы сказал командир подразделения. Он оценил исключительную любознательность и скромность курсанта, его постоянное стремление к повышению своего воинского мастерства, отработке до конца учебных упражнений, умение не отступать перед трудностями

Учебный год Александр Ефименко закончил отлично. Приказом по училищу его наградили нагрудным знаком «Отличник ВВС». Из далекого Иркутска шли в Витебск поздравительные открытки родным и близким, наряду с другими в каждом поздравлении – пожелание крепкого сибирского здоровья.

По окончании училища лейтенант А. Ефимов был направлен для прохождения службы в Приволжский военный округ, в г. Балашов.

Из служебной характеристики на бортового техника самолета лейтенанта Ефименко Александра Владимировича.

«...Грамотный специалист, имеет квалификацию «техник 3-го класса». Летает на самолете АН-26 и имеет общий налет 500 часов, из них за январь 1988 года 40 часов. Добросовестно готовит авиационную технику к полетам...

Морально устойчив, идеологически выдержан. К спиртным напиткам равнодушен. Волевые качества выдержаны хорошо. Перестройку воспринял как свое кровное дело.

Вывод. Занимаемой должностью соответствует. По своим деловым, моральным, политическим качествам достоин направления в ДРА на один год.

Февраль 1998 года»

Из писем А. Ефименко с последнего места службы. Возможно, кому-то их содержание покажется чересчур будничным. Но как не понять стремление Александра не волновать близких.

Здравствуйте, мои дорогие!

Решил написать вам пару строчек, чтобы вы не волновались. Дела идут хорошо. Уже самостоятельно летаем всюю. Летаем много, да так, что отсчет дней теряешь. Сегодня узнали, что уже пятница, но за числом мы, конечно, следим. Живем дружно. Иногда загораем. Если приземляемся в хорошем месте. Получается попариться в баньке с эвкалиптовыми веничками.

Такие рекорды на самолетах ставим! Летаем на таких высотах, что в Балашове и вообще в Союзе даже и снится. На 10 тысячах, правда, мы почти пустые шли. А так обычно высота 8-9 тысяч. Заодно и бронхит свой лечу. Он на высоте хорошо излечивается. Главное – кислородом не пользоваться. Вот сколько времени здесь, ни разу не кашлянул!

Погода стоит тоже прекрасная...

17.04.1988.

...Получил письмо, за которое большое спасибо. Конечно, от меня письма гораздо дольше идут. А от вас за 5 дней дошло. Обратный путь короче.

У меня тоже все хорошо. Работаем понемногу, трудимся, так сказать. Праздники отдыхали. У нас тут

штурман приболел, так мы вообще три дня от безделья слонялись. Теперь опять работаем. Лучше работать. Ну, иногда, конечно, можно денек-другой отдохнуть, расслабиться. Это тоже полезно.

Может, в июне отпустят или в отпуск, или в профилакторий. Хотя вероятность очень низкая. Работать надо.

Без даты.

...У нас здесь хорошо, живем не тужим. В меру отдыхаем, иногда загораем под палящими лучами солнца. А вообще становится жарко. Поэтому весь день часов с 10-до11 и до вечера до 15-16 на улице невыносимо, сидим дома под кондиционерами.

Когда получил письмо, хотел сразу ответить, но не получилось. Полетели в Шиндант и там остались на день. Кое-какие вопросы нужно было решить и заодно картошки набрать, там свои люди есть...

Вот такие наши дела. В Союз пока не летаем, вначале вылетаться надо, может, в профилакторий отпустят, хотя вероятность уменьшается. Скоро насовсем уже приедем. Так что готовьтесь...

25.05.1988 г.

...Получил письмо от вас. Но с ответом немного задержался, дел много было и все откладывал. Сегодня почти выходной, по вызову сидим и начал письма писать. Дела идут хорошо. На здоровье тоже не жалуюсь. Уже не раз начинаю облазить, но ничего, еще время есть, загорю. Летаем, как всегда, много. Тут, правда, в одном месте отдохнули три денька, нормально позагорали, покупались. На обед и то не всегда ходим. Готовим у себя. Так хоть поел, так поел. И потом опять в небо. Это повторяется почти каждый день.

Ну, что еще нацарапать. Все нормально. Жизнь продолжается. Вот только на звание никак написать не могу. Еще нет приказа с округа о назначении на должность. Но это ерунда. Все еще успеем.

16 июня 1988 г.

... Из Ташкента позвонить е удалось. В воскресенье звонил где-то часов в 12 дня Москвы. Но дома, наверное, никого не было. Хотел в понедельник позвонить, но вечером мы улетели. Слетали хорошо.

В Ташкенте жара кошмарная. Идешь по городу и весь мокрый...Но зато фруктов поели, овощей с собой набрали. Шампанского попили, которого месяца два, даже больше, не видели. Хоть на порядочную зелень посмотрели. Еще один прекрасный момент. Это когда границу перелетаешь. Включаешь и аэронавигационные огни, и проблесковые, полный свет. Как пересекли, отлетели километра 2-3 и АСошки (авиационные сигнальные шашки – ред.) постреляли. Обозначились так сказать.

23.06.1988 г.

15 мая было принято решение о выводе советских войск из Афганистана. Но война, а значит, и жертвы этой войны еще не закончились.

24 июня 1988 года Александр Ефименко погиб в Афганистане. За мужество и героизм посмертно награжден орденом Красной Звезды. В настоящее время в гимназии № 1 (бывшая СШ № 15) ведется подготовка к торжественному открытию мемориальной доски в память об Александре Ефименко.

В. Чкалов